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яркости электронно-лучевых приборов и светоизлучающих диодов;

освещенности, создаваемой светильниками,

силы света источников света, светильников и кривых светораспределения,

светового потока источников света;

цветности и коэффициента пропускания цветных светофильтров;

коэффициента пропускания и коэффициента отражения светофильтров, образцов 

стекла, противобликовых пленок;

коэффициента пропускания и интегрального коэффициента зеркального отражения 

стекол-светоклиньев и стекол-компенсаторов

1. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ

1 1. Измерения проводятся в нормальных климатических условиях при темпе­

ратуре воздуха от 15 до 35 °С, относительной влажности воздуха от 45 до 80 %, 

атмосферном давлении от 86 до 106 кПа (от  645  до 795 мм рт ст.)

1.2 В помещении, где проводятся измерения, не допускаются сквозняки, пыль, 

пары кислот и щелочей

1.3. Номинальное значение напряжения питания измеряемых осветительных и 

светосигнальных приборов при измерениях должно соответствовать значению, ука­

занному в технических условиях на данные приборы

1.4 Требования к нормам качества электроэнергии для питания измеряемых 

осветительных и светосигнальных приборов -  по ГОСТ 1 *3705-81.

1 5 Требования к нормам качества электроэнергии для питания электроизме­

рительных приборов -  по ГОСТ 22 2 6 1 -8 2

Класс точности электроизмерительных приборов должен быть не менее 0 ,5 .

1.6 Электроизмерительные приборы должны выбираться со шкалами, обеспечи­

вающими отсчет измеряемого значения во второй половине шкалы

1 7 Все средства измерений должны быть поверены в соответствии с требо­

ваниями ГОСТ 8 .5 1 3 -8 4 , а средства испытаний -  аттестованы в соответствии 

с требованиями ОСТ 1 0 0 4 2 2 -8 1

1 8. Нестандартизованные средства измерения должны иметь свидетельства о 

метрологической аттестации в соответствии с ГОСТ 8 .3 2 6 -7 8  и свидетельства 

о поверке

1 9 . Для измерений должны быть использованы фотоэлементы, у которых нели­

нейность (отклонение от прямой пропорциональности между фототоком и освещен­

ностью) не превышает +2 %
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1.10 . Перед измерением лицевые части осветительных и светосигнальных 

устройств протирают тканью батист по Ю СТ 8 4 74 -80 , смоченной этиловым 

ректификованным техническим спиртом по Ю СТ 1 8 3 0 0 -7 2 .

1.11. Фотометристы (не менее двух человек), проводящие фотометрирование, 

должны обладать стопроцентным зрением и способностью дветоразличения.

1 .12 . Продолжительность непрерывного 'фотометрирования должна быть не 

более 2 ч. Перерыв после непрерывного фотометрирования -  1 5 -2 0  мин.

Общая продолжительность фотометрирования в течение рабочего дня должна быть 

не более 5 ч.

2. МЕТОДЫ ИЗМЕРЕНИЯ ЯРКОСТИ

2.1. Для измерения яркости знаков на лицевой части приборов, светосигнали- 

заторов, электролюминесцентных индикаторов применяется метод, основанный на 

измерении освещенности, создаваемой вторичным источником света (знаком), осве­

щаемым встроенным в прибор первичным источником света, или излучающей по­

верхностью светосигнализатора (индикатора), на светочувствительной поверхности 

физического приемника излучения, встроенного в фотометр.

2.1 .1 . Для измерения яркости необходимы:

1 ) фотоэлектрический фотометр;

2 ) яркомер электролюминесцентный, фотометр люминесцентный;

3 ) фотометрическая скамья;

4 ) устройство, обеспечивающее перемещение измеряемого прибора влево, 

вправо, вверх, вниз;

5 ) вспомогательный светильник с лампой накаливания мощностью не более 

3 Вт для засветки измеряемого знака при наводке фотометра;

6 ) вольтметр для контроля напряжения питания источника света измеряемого 

прибора с диапазоном от О до 30 В.

2 .1 .2 . Перечень приборов, необходимых для проведения измерений яркости, 

приведен в приложении (пп. 1, 2, 3, 7, 9 ).

1 -  блок регистрации и питания фотометра; 2 -  оптический блок фотометра; 
3 -  измеряемый прибор; 4 -  фотометрическая скамья

Черт. 1
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2 .1 .4 . Измерения следует проводить в затемненном помещении, исключающем 

освещенность от источников света, не используемых при измерениях; окраска стен, 

пола и потолка должна быть черной, матовой и не давать зеркального отражения.

2 .1 .5 . Измеряемый прибор следует установить на фотометрической скамье в 

рабочем положении.

2.1 .6 . Рабочее положение измеряемого прибора при измерениях должно соответ­

ствовать указанному в технических условиях на прибор.

2 .1 .7 . Измерение яркости знаков следует проводить в соответствии с инструк­

цией по эксплуатации фотометра при номинальном напряжении на источниках света 

измеряемого прибора.

2 .1 .8 . Измерение яркости знаков следует проводить:

1 ) на четырех знаках для приборов с плоской шкалой и стрелками и индексами, 

расположенными в одной плоскости;

2 ) на восьми знаках для приборов с пространственной шкалой и стрелками и 

индексами, расположенными в нескольких плоскостях. Измеряемые знаки должны 

быть расположены по всей отсчетной части шкалы, включая знаки минимальной и 

максимальной яркости;

3 ) не менее чем на десяти знаках на каждом пульте, включая знаки минималь­

ной и максимальной яркости.

Измеряемые знаки на шкалах приборов и индикаторов, пультах и шитках следу­

ет предварительно определить визуально.

2 .1 .9 . Измерение яркости знаков на шкалах приборов и индикаторов, пультах 

и щитках должно проводиться не менее чем в трех точках на каждом знаке.

Значение яркости знака следует определять как среднее арифметическое зна­

чение всех измерений на данном знаке.

2 .1 .10 . Для наводки фотометра на измеряемый знак вспомогательный светиль­

ник следует включать и направлять на измеряемый знак так, чтобы не экраниро­

вать объектив фотометра.

Наводка фотометра на цифры и измерение яркости цифр должны проводиться в 

точках, указанных на черт, 2.

Черт. 2
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2 .1 . 1 1 .  Измерение яркости знаков на шкалах приборов и индикаторов следует 

проводить в нерабочем состоянии прибора при неподвижных отсчетных элементах.

Знаки, закрытые в нерабочем состоянии прибора сигнальными или бленкерными 

флажками, должны быть открыты и измерены.

2 .1 .12 . Измерение яркости знаков на цилиндрических и сферических поверхнос­

тях (счетчики и т.п.) проводится так же, как на плоских поверхностях.

2 .1 .13 . Измерение яркости светового поля светосигнализаторов следует прово­

дить при номинальном напряжении питания на источниках света, при этом их све­

товые потоки должны находиться в пределах +20 % от номинального значения.

2 .1 .14 . Примеры наводки фотометра на различные по форме световые поля 

измеряемых приборов приведены на черт. 3.

2 .1 .15 . Значение яркости светосигнализаторов и электролюминесцентных инди­

каторов следует определять как среднее арифметическое значение всех измерений 

на измеряемом световом поле.

2 .1 .16 . Равномерность освещения шкал приборов и индикаторов, пультов и 

щитков, а также яркости полей светосигнализаторов и электролюминесцентных ин­

дикаторов рассчитывается как отношение минимального з*7 i -гения яркости к макси­

мальному значению. В расчет равномерности не входят значения яркости стрелок 

и подвижных индексов.

2 .1 .17 . Яркость стрелок, подвижны ексов рассчитьюается как среднее 

арифметическое значение измерений не . .енее '.ем в четырех положениях, располо­

женных равномерно по всему участку шкалы.

2 .1 .18 . Если в результате измерения яркости прибора или индикатора, имею­

щего более десяти знаков, яркость одного или'двух знаков не соответствует нор­

мам не более чем на +20 % при соответствии нормам близлежащих знаков, то при 

обработке результатов измерений значения яркости этих знаков, не соответствую­

щих нормам, не учитываются.
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2.1 .19 . Оценку яркости знаков на шкалах приборов и индикаторов, щитках и 

пультах допускается проводить путем визуального сравнения яркости контролируе­

мого прибора с яркостью двух контрольных приборов, имеющих один -  минимальную, 

другой -  максимальную яркости знаков.

Яркость знаков проверяемого прибора или индикатора должна быть не менее 

минимальной и не более максимальной яркости контрольных приборов. Сравниваются 

все отсчетные элементы, нанесенные на шкалах. Равномерность яркости знаков в 

этом случае не контролируется.

2 .1 .20 . Лицевые части контрольных приборов должны полностью соответствовать 

лицевой части проверяемого прибора.

2 .1 .21 . Контрольные приборы должны иметь яркость знаков:

1) для приборов с заданной равномерностью освещения 1 :3 :
2

-  максимальное значение яркости знаков от 2,5 до 4 ,5  кд/м для белого све-
2

та и от 1,75 до 2,25 кд/м для красного света, при этом не более 50 % знаков 

могут находиться на нижнем пределе яркости;
2

-  минимально» - течение яркости от 1,5 до 2,5 кд/м для белого света и от 

0 ,7 5  до 1,25 кд/м для красного света, при этом не более 50 % знаков могут 

находиться на верхнем пределе яркости;

2 ) для приборов с заданной равномерностью освещения 1 :5 :
2-  максимальное значение яркости от 3 до 5 кд/м для белого света и от 1,5

2
до 2,5  кд/м для красного света, при этом не более 50 % знаков могут находить­

ся на нижнем пределе яркости;
2

-  минимальное значение яркости от 1 до 3 кд/м для белого света и от 0 ,5
2

до 1,5 кд/м для красного света, при этом не более 50 % знаков могут находить­

ся на верхнем пределе яркости.

Контрольные приборы следует проверять не реже одного раза в год в соответ­

ствии с подпунктами 2 .1 .7 -2 .1 .1 2 ; 2 .1 .1 6 -2 .1 .1 8 .

2 .1 .22 . Относительная погрешность измерения яркости должна быть не более

±Ю  %.

2.2. Измерение яркости и неравномерности яркости свечения электронно-луче­

вых приборов следует проводить по ГОСТ 2 1 0 5 9 .0 -7 5 , ГОСТ 2105 9 .1 -75 ,

ГОСТ 2105911-83 .

2.3 . Измерение яркости и неравномерности яркости светоизлучающих диодов 

следует проводить по ГОСТ 19 8 3 4 .0 -7 5 , ГОСТ 2 5 0 2 4 .4 -8 5 .
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3. МЕТОДЫ ИЗМЕРЕНИЯ ОСВЕЩЕННОСТИ,

СОЗДАВАЕМОЙ СВЕТИЛЬНИКАМИ

3.1. Приборы, оборудование и их назначение. Погрешность измерения

3.1.1. Для измерений необходимы:

1) люксметр или селеновый фотоэлемент, обеспечивающие измерение освещен­

ности в диапазоне 0 ,0 1 -1 0 0 0 0 0  лк и отградуированные на измеряемый диапазо# 

освещенности и цветности;

2 ) микроамперметры класса точности не менее 1,0 с пределами измерений 

от 0,1 до 1000 мА для контроля силы тока фотоэлемента.

3.1.2. Для градуировки селенового фотоэлемента необходимы:

1) фотометрическая скамья;

2 ) образцовые светоизмерительные лампы для каждого диапазона измеряемых 

яркостей;

3 ) регулируемый стабилизированный источник питания на номинальное напряже­

ние в зависимости от используемых образцовых светоизмерительных ламп, обеспе­

чивающий стабильность напряжения +1 %;

4 ) образцовые цветные светофильтры в диапазоне измеряемых цветностей.

3.1.3. Перечень приборов для проведения измерений приведен в приложении 

(пп. 3, 7 - 1 1 ,  1 3 -1 6 ),

3.1.4. Относительная погрешность измерения освещенности, создаваемой све­

тильниками, должна быть не более +10 %.

3.2. Градуировка фотоэлемента

3.2.1. Градуировку фотоэлемента следует проводить на установке по схеме 

в соответствий с черт. 4.

3.2.2. Градуировка фотоэлемента должна проводиться в затемненном помещений, 

исключающем освещенность от источников света, не используемых при измерении, 

на фотометрической скамье по образцовым светоизмерительным лампам.

3.2.3. Градуировка фотоэлемента должна проводиться во всем диапазоне изме­

ряемой освещенности.

3.2.4. Образцовая светоизмерительная лампа выбирается по силе света таким 

образом, чтобы на расстоянии от 1 до 3 м можно было получить освещенность, 

для измерения которой градуируется фотоэлемент.
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1 -  экраны концевые; 2 -  лампа образцовая светоизмерительная; 3 -  экран 
с диафрагмой; 4  -  экраны со сменными диафрагмами; 5 -  светофильтр;

6 -  фотоэлемент; 7 -  шунт; 8 -  скамья фотометрическая

Черт. 4

3 .2 .5 . Освещенность(BQ) в люксах, создаваемая образцовой светоизмеритель­

ной лампой, должна рассчитываться не менее чем для трех расстояний от нити

этой лампы до светочувствительной поверхности фотоэлемента по формуле

h
( 1)

где

4*7

-  сила света светоизмерительной лампы, кд;

-  расстояние от нити образцовой светоизмерительной лампы до светочув­

ствительной поверхности фотоэлемента, м.

3 .2 .6 . Образцовую светоизмерительную лампу следует устанавливать на фото­

метрической скамье так, чтобы концы нити накала.лампы размешались симметрич­

но по отношению к оси скамьи, а сама нить была перпендикулярна ей.

3 .2 .7 . Перед образцовой светоизмерительной лампой следует устанавливать 

экран с диафрагмой для устранения бликов от колбы лампы.

3 .2 .8 . Фотоэлемент должен устанавливаться в зажим подвижной каретки так, 

чтобы рабочая поверхность его была параллельна нити накала образцовой свето­

измерительной лампы.
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3.2 .9 . Между образцовой светоизмерительной лампой и фотоэлементом на 

фотометрической скамье должны быть установлены экраны со сменными диафраг­

мами для выделения узкого пучка света и устранения отражения от окружающих 

предметов.

Сечение пучка света, прошедшего через отверстие диафрагмы, должно быть 

больше в 1 ,5 -2  раза диаметра фотоэлемента %

3.2 .10 , Фотоэлемент при градуировке должен устанавливаться последовательно 

на те расстояния от нити накала образцовой светоизмерительной лампы, для кото­

рых рассчитана освещенность. Можно передвигать образцовую светоизмерительную 

лампу, оставляя неподвижным фотоэлемент.

3 .2 .11 . Фототок фотоэлемента следует фиксировать микроамперметром.

3 .2 .12 . Градуировочный коэффициент фотоэлемента ( К ^  ^ ) в люксах на де­

ление при измерении освещенности, создаваемой светильником белого света, сле­

дует рассчитывать по формуле

П
(2)

где £ -  освещенность, создаваемая образцовой светоизмерительной лампой, 

лк;

Пм -  число делений по шкале микроамперметра для светильника белого 

света.

3.2 13. При градуировке фотоэлемента для измерения освещенности, создавае­

мой источником света одноцветного излучения, на фотоэлементе должен быть 

укреплен соответствующего цвета светофильтр с известным коэффициентом про­

пускания.

Цветность светофильтра должна лежать в середине зоны, для которой проводит­

ся градуировка.

Градуировочный коэффициент фотоэлеме* а ( ^  ) в люксах на деление в

этом случае рассчитывается по формуле

кт и
£о 7ц
П,м.ц

( 3 )

где Хц -  коэффициент пропускания образцового цветного светофильтра;

Пр! ц -  число делений по шкале микроамперметра для светильника одноцвет­

ного излучения.

3 .2 .14 . Градуировка фотоэлемента должна проводиться с использованием двух 

образцовых светоизмерительных ламп.
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3 .2 .15 . Градуировочный коэффициент фотоэлемента следует рассчитывать как 

среднее арифметическое значение всех полученных при измерениях значений граду­

ировочного коэффициента.

3.2 16. Значения градуировочных коэффициентов фотоэлемента для каждого 

расстояния и каждой лампы должны отличаться от среднего арифметического зна­

чения не более чем на +10 %.

3 .2 .17 . Если градуировочные коэффициенты фотоэлемента отличаются от сред­

него арифметического значения более чем на +10 %, необходимо или повторить 

градуировку, взяв для этого третью образцовую светоизмерительную лампу, или 

заменить фотоэлемент, или разбить диапазон освещенности на поддиапазоны, и для 

каждого из них определить свой градуировочный коэффициент.

3 .2 .1 8 . Градуировка фотоэлемента должна проводиться через каждые шесть 

месяцев работы или хранения.

3.3 . Проведение измерений освещенности

3 .3 .1 . Измерение освещенности, создаваемой светильником белого света, 

должно проводиться люксметром или фотоэлементом, отградуированным в люксах.

Для люминесцентного источника белого света показания люксметра следует 

умножить на поправочный коэффициент 1,15.

3 .3 .2 , При измерении освещенности фотоэлементом показания микроампермет­

ра умножаются на градуировочный коэффициент фотоэлемента по следующим фор­

мулам:

для светильника белого света освещенность ( Ec g  ) в люксах

£с.5 *  Пм.В Кфэ. 5 ’ (4 )

для светильника одноцветного излучения освещенность ( ) в люксах

£ С . ц  *  П М , Ц  К ф З  ц '

(5 )

3 .3 .3 . При измерении освещенности, создаваемой светильником, должен уста­

навливаться белый экран. На заданной площади в плоскости экрана измерение осве­

щенности должно проводиться не менее чем на пяти участках освещаемой поверх­

ности, причем в их число должны входить участки с минимальной и максимальной 

освещенностью.

3 .3 .4 . Равномерность освещения определяется как отношение минимальной 

освещенности к максимальной.
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4. МЕТОДЫ ИЗМЕРЕНИЯ СИЛЫ СВЕТА ИСТОЧНИКОВ СВЕТА 

И СВЕТИЛЬНИКОВ, ПОСТРОЕНИЕ КРИВЫХ СВЕТОРАСПРЕДЕЛЕНИЯ

4.1. Приборы и оборудование. Погрешность измерения

4 .1Д . Для измерения необходимы приборы и оборудование, указанные в 

пп. 3.1.1, 3.1.2.

4.1.2. Относительная погрешность измерения силы света должна быть не 

более +10 %.

4.1 3. Перечень приборов для проведения измерений приведен в приложении 

(пп. 3 ,7 -1 1 ; 1 3 -1 6 ).

4.2. Проведение измерений силы света прямым методом

4.2.1. Измерение силы света прямым методом следует проводить на установ­

ке, схема которой приведена на черт. 5.

1 -  лампа сравнения; 2 -  головка фотометрическая; 3 -  лампа изме­
ряемая; 4 -  лампа образцовая светоизмерительная; 5 -  скамья фото­

метрическая

Черт, 5

£
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4 .2 .2 . Измерение силы света прямым методом проводится в затемненном по­

мещении, исключающем освещенность от источников света, не используемых при 

измерениях, на фотометрической скамье путем сравнения измеряемого источника 

света с образцовой светоизмерительной лампой посредством третьего источника 

света -  лампы сравнения.

При этом способе с одной стороны фотометрической головки устанавливается 

лампа сравнения, а с другой -  устанавливается сначала измеряемый источник све­

та (см. черт. 5, а ),  а потом образцовая светоизмерительная лампа (см . черт. 5, б ). 

Лампа сравнения, измеряемый источник света и образцовая светоизмерительная 

лампа должны быть закреплены неподвижно. Наблюдая в окуляр, перемещают фото­

метрическую головку и добиваются светового равновесия фотометрируемого поля.

Силу света ( /  ) в канделах рассчитывают по формуле

1 = L
'И
,2
’01

*2 
2 ’ (6)

где Ly -  расстояние от приемной пластинки фотометрической головки до измеряе­

мого источника света, м;

!-0f~  расстояние от нити образцовой светоизмерительной лампы до приемной 

пластинки фотометрической головки, м;

L1 ~ расстояние от лампы сравнения до приемной пластинки фотометрической 

головки при установке измеряемого источника света, м;

-  расстояние от лампы сравнения до приемной пластинки фотометрической 

головки при установке образцовой светоизмерительной лампы, м.

4 .3 . Проведение измерений силы света косвенным методом

4 .3 .1 . Измерение силы света косвенным методом проводится в затемненном 

помещении, исключающем освещенность от источников света, не используемых при 

измерениях, на фотометрической скамье путем измерений освещенности по методу, 

приведенному в разд. 3 .

4 .3 .2 . Силу света источника света или светильника ( /х ,  / ) в канделахи  ц
рассчитывают по формулам:

1 ) для источника или светильника белого света

^ 5 s ^ c .5 ^ 3 *
где I  ̂ -  расстояние от измеряемого источника света или светильника до фотоэле­

мента, м;

2 ) для источника или светильника одноцветного излучения

Т *  Е L .кц с С.ц
(8)
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4.4. Построение кривых силы света

4.4.1. Построение кривых силы света проводится в полярных координатах для 

меридианалъной или сагиттальной плоскости источника света или светильника.

4.4.2. Измеряемый источник света (светильник) должен устанавливаться на

фотометрической скамье в держателе с лимбо^ так, чтобы световой центр его

совпадал с осью вращения держателя. Силу света следует измерять через каждые 
о

5 -1 0  по лимбу.

4.4.3. Полученные значения силы света следует откладывать через 5 -1 0 °  

в виде векторов из точки полюса полярной кривой. Для получения кривой силы 

света концы векторов соединяются плавной линией.

5. МЕТОДЫ ИЗМЕРЕНИЯ СВЕТОВОГО ПОТОКА ИСТОЧНИКОВ СВЕТА

5.1. Приборы, оборудование и их назначение. Погрешность измерения

5.1.1, Для измерений необходимы следующие приборы и оборудование:

1) светомерный шар, диаметр которого выбирается в зависимости от диамет­

ра или длины измеряемой лампы в соответствии с табл. 1.

Т а б ли ц а  1ММ

Диаметр лампы 
накаливания, 
не более

Длина лампы 
накаливания, 

не более

Длина люминес­
центной лампы, 

не более

Диаметр свето­
мерного шара, 

не менее

12 24 - 250

22 40 - 400

46 86 150 600

- - 250 750

2) селеновый фотоэлемент с корригирующим светофильтром;

3 ) микроамперметры класса точности не менее 1,0 с пределами измерений 

от 0,1 до 1000 мА для контроля силы тока фотоэлемента;

4 ) образцовые светоизмерительные лампы накаливания типа СИП со световым 

потоком, соизмеримым со световым потоком измеряемого источника света;

5 ) регулируемый стабилизированный источник постоянного тока для питания 

образцовой светоизмерительной лампы и измеряемого источника света, обеспечи­

вающий стабильность напряжения +1 %;

6 ) образцовый нейтральный светофильтр с известным коэффициентом пропус­

кания;

7 ) белая контрольная пластинка диаметром от 50 до 70 мм, которая окраши­

вается одновременно с внутренней поверхностью шара, для контроля состояния 

окраски шара.
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5.1.2. Относительная погрешность измерения светового потока источника све­

та должна быть не более +10 %.

5.1.3. Перечень приборов для проведения измерения светового потока источни­

ка света приведен в приложении (пп. 4, 8 -1 3 ,  1 4 -1 6 ) .

5.2. Подготовка к измерениям

5.2.1. Состояние окраски шара должно проверяться не реже одного раза в 

квартал путем визуального сравнения контрольной пластинки с нижней частью 

внутренней поверхности шара.

Контрольную пластинку следует хранить в специальном футляре, чтобы исклю­

чить ее загрязнение или повреждение окраски. Если окраска внутренней поверхнос­

ти шара отличается от окраски контрольной пластинки, внутреннюю поверхность 

шара следует окрасить в соответствии с требованиями ГОСТ 17616-82.

Одновременно с внутренней поверхностью шара должны быть окрашены такой 

же краской патроны, экран и контрольная пластинка.

5.2.2. Предназначенные для измерения лампы перед измерением необходимо 

подвергать предварительному отжигу в течение времени, указанного в табл. 2.

Т а б ли ц а  2

Средняя продолжительность 
горения ламп, ч

Продолжительность 
отжига, мин

Отношение напряжения 
к номинальному 
напряжению, %

До 10 включ. 5

Св. 10 до 30 включ. 10

" 100 * 300 " 40 100

'  300 " 500 " 60

* 500 80

5.2.3. Перед измерением светового потока фотоэлемент светового шара необ­

ходимо подвергнуть засвечиванию. Для этого в светомерный шар устанавливается 

лампа того же типа и размера, что и лампа, подлежащая измерению. Засветку 

следует проводить при номинальном напряжении в течение 15 мин.

5.2.4. Образцовую светоизмерительную лампу накаливания следует подбирать 

так, чтобы ее световой поток и световой поток измеряемых ламп были одного 

порядка.

Если световой поток образцовой светоизмерительной лампы больше в несколь­

ко раз светового потока измеряемой лампы, перед фотоэлементом при постановке 

в шар образцовой светоизмерительной лампы следует установить нейтральный 

светофильтр с известным коэффициентом пропускания. Значение светового потока 

образцовой светоизмерительной лампы при этом следует умножить на коэффициент 

пропускания светофильтра.
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5.3. Проведение измерений светового потока

5.3.1, Измерение светового потока должно проводиться на установке по схеме 

в соответствии с черт. 6 .

1 -  шар светомерный; 2 -  экран; 3 -  светофильтр нейтральный; 4 -  сте­
кло светорассеивающее; 5 -  светофильтр корригирующий; 6 -  приемник 

излучения; 7 -  шунт; 8  -  источник света измеряемый

Черт. 6

5.3 .2 . В светомерный шар поочередно помещаются образцовая светоизмери­

тельная лампа и измеряемые лампы. По шкале микроамперметра определяется 

соответствующее число делений.

5 ,3.3. Световой поток измеряемой лампы ( Фи ) в люменах рассчитывают по 

формуле

П.
Л  фо пи 
Фм ~ ----- > ( 9 )

где Фр -  световой поток образцовой светоизмерительной лампы, лм;

Пу -  число делений по шкале микроамперметра при установке измеряемой 

ла мпы;

/?0 -  число делений по шкале микроамперметра при установке образцовой 

светоизмерительной лампы.
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5*3.4. Световой поток одноцветных ламп накаливания допускается сравнивать 

со световым потоком образцовых светоизмерительных ламп белого света.

5 .3 .5 . Если при установке образцовой светоизмерительной лампы применяется

СЮ)

нейтральный светофильтр, то световой поток рассчитывается по формуле

Фо пи v
" Ти >Ф  = - 

и /7Л

где Y -  коэффициент пропускания нейтрального светофильтра.П

5.3 .6 . Образцовая светоизмерительная лампа должна включаться после про­

верки каждых тридцати измеряемых ламп.

5 .3 .7 . Образцовые светоизмерительные лампы должны поверяться после 

50 ч работы лампы.

5 .3 .8 . Измерение светового потока люминесцентных ламп проводится в свето­

мерном шаре или путем измерения силы света ламп по методу, приведенному в 

разд. 4.

Световой поток люминесцентных ламп ( ф  ) в люменах рассчитывается 

по формуле

% • * * * ! '  ( Ц )

В качестве образцовых светоизмерительных ламп до разработки образцовых 

люминесцентных ламп допускается применять лампы накаливания.

6. МЕТОДЫ ИЗМЕРЕНИЯ ЦВЕТНОСТИ И КОЭФФИЦИЕНТА 

ПРОПУСКАНИЯ ЦВЕТНЫХ СВЕТОФИЛЬТРОВ

6 .1 . Приборы, оборудование и их назначение. Погрешность измерения

6 .1 .1 . Для измерений необходимо иметь спектрофотометр.

6 .1 .2 . Абсолютная погрешность измерения цветности светофильтров не 

более +0 ,005 значения координат цветности.

Относительная погрешность измерения коэффициента пропускания светофильт­

ров не должна превышать +5 %.

6 .1 .3 . Перечень приборов для проведения измерений приведен в приложении 

(п. 5 ).

6 .2 . Проведение измерений

6 .2 .1 . Снять спектральную кривую пропускания светофильтра с помощью 

спектрофотометра.

6 .2 .2 . Спектральный коэффициент пропускания светофильтра определяют по 

спектральной кривой пропускания светофильтра через каждые 5 - 1 0  нм в диапа­

зоне от 380 до 760 нм.
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6.2.3. Координаты дветности X, У светофильтра рассчитывают по формулам:

Л =

А * 760

J ss? 'Pa*a4A
К - 760 

Л

_ _  А » 760 _ А *760 1

* а 4Л Ял ? л4 Лл-з»г?

Л -760
2Г  г , ра ул л хЛ~380 л л л

л * 760 Л *760 А *7 6 0

L  гл рл * л лХ  + 1 -  гл рл КлАА  + 2 Г  Га Ра 1 л а Ал =380 Л Л  Л fe fS O  Л  Л A  А л л

( 12)

(1 3 )

где Гд -  спектральный коэффициент пропускания;

Рл -  спектральная плотность излучения источника света; 

XX & * ZA ~ °Рдинаты кривых сложения в колориметрической системе 

МКО 1931 г.;

Л  -  длина волны, нм;

ДА -  интервал измерения 5 -1 0  нм.

Значения произведений Рл * л , Рл УА , РА 2^ для источника света с цветовой тем­

пературой 2360 К по ГОСТ 9242-59 приведены в табл. 3.

Т а бли ц а  3

к,нм РА *А Р л Ъ А,нм РЛ *А РА * А

380 0,001 - 0 ,002 580 9,968 9,464 0,019

390 0 ,002 - 0,010 590 12,248 9 ,034 0 ,015

400 0,009 - 0 ,042 600 13,843 8,224 0,010

410 0,035 0,001 0,164 610 14,209 7,129 0 ,0 0 4

420 0,134 0,004 0 ,645 620 13,115 5,848 0,003

430 0,353 0,015 1,723 630 10,639 4,389 -

440 0,533 0,036 2,673 640 7,975 3,116 -

450 0,626 0,071 3,297 650 5,408 2,041 -

460 0,651 0,134 3,736 660 3,359 1,243 -

470 0,520 0,242 3,429 670 1,896 0,694 -

480 0,300 0,437 2,553 680 1,077 0,392 -

490 0,117 0 ,764 1,708 690 0,553 0,200 -

500 0,021 1,375 1,157 700 0,293 0,106 -

510 0 ,046 2,46 2 0,774 710 0,157 0,057 -

520 0 ,354 3,963 0,437 7 20 0,082 0 ,028 -

530 1,049 5,463 0,267 730 0,042 0,015 -

540 2,074 6,313 0,145 740 0,022 0,009 -

550 3,468 7,959 0,070 750 0,010 0,003 -

560 5,296 8,864 0,035 760 0,007 0,003 -

570 7,522 |j 9,396 0,021 1
_ _ _ _ _ _ 1
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6 .2 .4 . Доминирующую длину волны и чистоту цвета следует определять гра­

фическим методом. Для этого на графике цветности, приведенном на черт. 7, про­

водится прямая линия через точку Е с координатами цветности X s* К = 0 ,3 3 3  и 

точку, соответствующую координатам цветности измеряемого светофильтра.

Доминирующая длина волны определяется по точке пересечения этой прямой с 

линией цветностей спектральных излучений. Чистота цвета определяется по нане­

сенным на графике линиям равной чистоты цвета, соответствующим 10; 20 ; 30 ; 

40 ; 50 ; 6 0 ; 7 0 ; 8 0 ; 90  %.

6 .2 .5 . Коэффициент пропускания светофильтра ( Т )  как отношение светового 

потока, пропущенного светофильтром, к световому потоку, упавшему на него, 

определяется по формуле

Л=7бо

К - 380
Г т м *

\=380

(1 4 )
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Черт. 7
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7. МЕТОД ИЗМЕРЕНИЯ КОЭФФИЦИЕНТА ПРОПУСКАНИЯ 

И КОЭФФИЦИЕНТА ОТРАЖЕНИЯ СВЕТОФИЛЬТРОВ,

ОБРАЗЦОВ СТЕКЛА, ПРОТИВОБЛИКОВЫХ ПЛЕНОК

7.1. Метод заключается в измерении отношения фототоков при поочередном 

освещении приемника излучения через образцовый светофильтр и измеряемые 

светофильтр, образец стекла, противобликовую пленку.

7.2. Приборы, оборудование и их назначение

7.2.1. Для измерения коэффициентов пропускания и отражения необходимы:

1) фотоэлектрический фотометр;

2) образцовые нейтральные светофильтры;

3 ) образцовая белая пластинка с коэффициентом отражения не менее 0 ,9 .

7.2.2. Перечень приборов и оборудования для проведения измерений коэффи­

циента пропускания и коэффициента отражения приведен в приложении (пп. 6, 12, 

14 ).

7.3. Подготовка к измерениям

Измерения следует проводить в затемненном помещении, исключающем осве­

щенность от источников света, не используемых при измерениях.

7.4. Проведение и обработка результатов измерения

7.4.1. С помощью диафрагм фотометра уравнивается освещенность фотомет- 

рируемого поля, одна половина которого освещается лучом, прошедшим через обра­

зец (или отраженным от него), а другая половина -  лучом, прошедшим через об­

разцовый светофильтр (или отраженным от образцовой пластинки).

Коэффициент пропускания ( Хц ) и коэффициент отражения ( ри ) измеряемого 

образца рассчитываются по формулам:

ro.ci nZu 

П4о.сд '
(1 5 )

где -  коэффициент пропускания образцового светофильтра;

п3и ~ число делений по шкале диафрагмы для измеряемого образца;

П “  число делений по шкале диафрагмы фотометра для образцового свето­

фильтра;

< » )
14о.пл

где д0 -  коэффициент отражения образцового светофильтра;

П4ос6 ~ числ0 Делений по шкале диафрагмы для образцовой пластинки.

7.4.2. При измерении коэффициента отражения под измеряемые светофильтры, 

образцы стекла, противобликовые пленки следует подложить черный матовый мате­

риал с коэффициентом отражения не более 0 ,07.
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7.4 .3 , Суммарная относительная погрешность измерения коэффициента пропус­

кания и коэффициента отражения должна быть не более +10 %.

8. МЕТОД ИЗМЕРЕНИЯ КОЭФФИЦИЕНТА ПРОПУСКАНИЯ 

И ИНТЕГРАЛЬНОГО КОЭФФИЦИЕНТА ЗЕРКАЛЬНОГО ОТРАЖЕНИЯ 

СТЕКОЛ-СВЕТОКЛИНЬЕВ И СТЕКОЛ-КОМПЕНСАТОРОВ

Коэффициент пропускания и интегральный коэффициент зеркального отражения 

стекол-светоклиньев и стекол-компенсаторов измеряются по ОСТ 1 01125 -87 .
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ПРИЛОЖЕНИЕ

Рекомендуемое

ПЕРЕЧЕНЬ

ИЗМЕРИТЕЛЬНЫХ ПРИБОРОВ И ОБОРУДОВАНИЯ 

ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ИЗМЕРЕНИЙ

1. Фотоэлектрические фотометры типов ФПИ, ФПЧ.

2. Яркомер электро люминесцентный типа ЭЯ-6 7, фотометр люминесцентный 

типа ФЛ.

3. Фотометрические скамьи типов ФС-М, СФ-М.

4. Светомерный шар.

5. Спектрофотометры типов СФ-10, СФ-1'4, СФ-18, СФ-26, СФ-46.

6. Фотометры фотоэлектрические шаровые типов ФМШ-56, ФМШ-58М, ФОУ, 

ФМ-58М.

7. Источник питания постоянного тока с режимами стабилизации напряжения 

и тока 0 - 3 0  В, 0 - 2  А типа СНП-40.

8. Люксметр типа Ю-116.

9. Вольтметры по ГОСТ 8711 -78 .

10. Миллиамперметры по ГОСТ 8711 -78 .

11. Микроамперметры типа М -95  по ГОСТ 8 711 -78 .

12. Образцовая белая пластинка с коэффициентом отражения не менее 0 ,9 .

13. Образцовые цветные светофильтры, входящие в комплект приборов.

14. Образцовые нейтральные светофильтры НС7, НС8, НС9, НС10 и другие 

по ГОСТ 9411 -81 .

15. Рабочие светоизмерительные лампы типов СИС, СИП.

16. Фотоэлементы типов ФЭС-10, ФЭС-25 по ГОСТ 2388-70  с корригиру­

ющим светофильтром.
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